



习近平总书记关切事

新华社记者 李自良 初杭 张瑜

石榴咧嘴柿泛红,正是秋实好时节。入秋后,新疆街头巷尾售卖的红石榴,颗颗籽儿紧紧相拥。当地人常以这“石榴籽”象征各族群众手足相亲、守望相助的情分。

“石榴籽”的比喻,是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴感言,触动了总书记的心弦。

2014年5月,习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话指出:“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助,像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

而今,“石榴籽”早已在天山南北扎根生长,各族群众“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念,也在朝夕相处的点滴里,悄然结成一个个温暖的故事。

红心

“火洲”吐鲁番到了丰收季。鄯善县达朗坎乡的葡萄园里,葡萄一串串垂成沉甸甸的绿珍珠。葡萄架下,人们围坐在凉床聊天。有人随手点开手机里存的一段视频,画面里也是相似的场景,却藏着一段让人心头一热的对话。

“最幸福的事是什么?”

“幸福是从妈妈肚子里生下来,生到这个美丽的国家!”

不久前,这个新疆女孩关于幸福的理解“刷屏”了,9岁的小姑娘乃则热·艾尼瓦尔质朴的语言温暖人心。

那是今年8月的一天,乃则热在葡萄园门口偶遇一名湖南游客。

“小姑娘,葡萄甜不甜啊?”初遇陌生人,尽管有些拘谨,乃则热还是大着胆子回答:“不甜不要

天山南北石榴红

03

钱。”打量着这个身穿花裙的小姑娘,游客又问道:“你是什么民族?”乃则热仰起晒得红扑扑的脸,没半点犹豫:“我是中华民族!”

恰赶上乃则热的生日,热情好客的小朋友和来自湖南的大朋友围坐一圈,蛋糕、小零食摆满桌面。美好的氛围里,游客问道:“最幸福的事是什么?”这就有开头那一段问答。

游客将他视频记录的一幕幕发到网上,很快引发关注。“她说这话时很骄傲,眼里有光,多美好的女孩”“刚从新疆玩回来,那里的人真的很好”“中华民族的小姑娘就是漂亮”……

对网友的夸奖,乃则热的妈妈木尼热·斯依提嘴角难掩笑意,“她是个懂事的孩子”。

木尼热是达朗坎乡央布拉克村干部,经常帮着村里的果农拍视频做宣传。当地700多户村民,主要以葡萄、杏子、桃子等水果种植为生。

“多么富饶的一个地方,瓜果飘香。这是大自然的馈赠。”2022年在吐鲁番考察时,总书记风趣地说,“天上没有掉馅饼的事,但有掉葡萄的事。”

木尼热对吐鲁番的变化颇有感触:“以前吐鲁番水果只能卖给本地收购商,一公斤四五块钱,现在通过网络宣传,各地客商越来越多,价格翻了倍。”

乃则热现在上三年级,就读的达朗坎乡中心学校,正是妈妈木尼热的母校。“我小时候上课靠炉子取暖,没操场,现在学校有暖气、有塑胶操场,老师还教得特别好。”木尼热说。近些年,在新疆一座座现代化校园拔地而起,丰富的非物质文化遗产和红色文化资源,为增进各族群众对中华文化传播提供重要支撑。

甘肃、青海、四川、广东……学校的老师来自五湖四海。乃则热的数学老师牛军平,2018年从甘肃来到新疆。“这里小孩求知的眼神把我留

住。”他说,“我们要牢记总书记嘱托,加强对青少年的现代文明教育、科普教育,引导他们积极融入现代文明生活。”几年过去,老师不仅留了下来,还把家安在了这里,而“为中华民族而自豪”则成了孩子们的共识。

红火

“伊犁河水翻波浪,灌溉着牧场和农庄……”伴着这首老歌,车行渐深,窗外连片的麦田泛着金浪,远处牧场牛羊成群。向来以富饶闻名的伊犁河谷里,伊宁县温亚尔镇布力开村藏于一隅。

村口放眼望,灰墙黑瓦映着蓝窗红门,水渠绕着片片绿化带,崭新柏油路通到家家户户。鲜有人知,“布力开”是维吾尔语音译,本意是“角落里的村庄”。

初秋的阳光把村子晒得暖融融,顺着村民引路,记者见到了村里“名人”,73岁的买买提江·吾买尔。他正在自家院里和女儿讲述在北京参加阅兵观礼的感受。老人眼神里满是郑重:“我不是一个人去,是带着全村各族乡亲的心意去。”这个维吾尔族老党员,1973年入党时许下的“一辈子跟党走,为党工作,为人民服务”的誓言,早已刻进了骨子里。

乡亲们都知道买买提江·吾买尔的故事。1981年他刚当选村支书时,布力开村还是个“破落地”——村民住土坯房,许多人一辈子只有一件像样的衣服,村集体还欠着外债。更难的是,村里曾有人因琐事起争执,人心散得像一盘沙。

买买提江·吾买尔把自家当成“试验田”,白天孵鸡蛋、养鸡苗,晚上挨家挨户教乡亲们养殖技术;看到村里孩子上学难,他办起幼儿园,不同民族的200多个孩子在园里一起唱歌、一起画画;他带领党员在村里巡逻,给村民讲政策、

讲法律。

“我们村支书不偏不倚,跟着他准没错!”这是村民们挂在嘴边的话。每当这时,买买提江·吾买尔总会笑着接话:“习近平总书记说过,民族团结是发展进步的基石。咱们各族乡亲抱成团,日子才能越过越红火。”

如今布力开村,现代化养鸡场里每天能产出数万枚鸡蛋;文化广场上,哈萨克族老人弹着冬不拉,汉族大妈跳着广场舞;村党支部的公告栏上,新入党的年轻党员名单写了满满一栏,党员成了维护团结、带头致富的“领头羊”。

2024年,布力开村人均纯收入达26654元,村集体经济突破412万元,早已不是当年那个“角落里的穷村”。

离开布力开村时,夕阳正落在村口的水渠上,波光粼粼的水面像撒了一把碎金。耳边是老人临行前的叮咛:“大伙儿一齐好好干,再偏的‘角落’,也能变成美好的家园。”

红墙

巍巍昆仑山麓垂着黛色,塔克拉玛干沙漠南缘,河流漫过沙砾冲积出绿洲。和田地区和田县阿瓦提乡就静卧在这方画卷里。

万亩向日葵竞相开放,金色花海映着茫茫沙漠,这般景致麦麦提艾力·阿卜杜拉早已看惯。他心里挂念的景色,是藏了好些年的对北京的念想。

43岁的他这辈子没去过北京,可家里的墙上最显眼处,挂着一幅合影——照片里他站在“天安门”前,红墙黄瓦映着舒展的笑。这是“00后”乡干部胡春芳带着背景布,在田埂旁为他拍的。

胡春芳和麦麦提艾力在田间偶遇。听说她

会拍照,麦麦提艾力搓着手,忽然说:“要是能和天安门照张相就好了。”这话胡春芳记在了心里——阿瓦提乡离北京约4000公里,不少村民连乌鲁木齐都没去过,对首都的向往,却含在每个人眼里。“何不把天安门‘搬到’沙漠来?”小胡立刻网购了背景布,等布寄到的那天,她觉得沙漠里的风都像是温柔了些。

起初村民们还有些拘谨,围着背景布问“照相收钱不”;可没过多久,这抹“红墙”就成了村里最热闹的地方。要拍照的老乡,女士会提前换上艾德莱斯绸的裙子,男士特意打上领带,孩子们拉着爷爷奶奶的手,蹦蹦跳跳地等着。

后来,这抹“红墙”走出阿瓦提乡。和田地区顺着村民的心意,把“我与天安门合影”活动推广到7县1市,还增加了故宫、长城的背景布。

一次拍合影,70多岁的老人摸着背景布上的红墙,念叨着:“你看现在,我们住的房是北京援疆修的,孩子校服上印着‘北京援疆’,连天安门都‘来’沙漠看我们了!”

习近平总书记强调,要大力推动南疆经济社会发展和民生改善。

走在南疆,和田安居房、喀什产业园、阿克苏公路都令人眼前一亮,援疆援建力量推动下,各地村落通途、旧巷焕新。

“对口支援地的乡亲想看看首都的模样!”老百姓的声音传到了北京援疆指挥部,迅速得到响应,“和田乡亲北京圆梦行”计划启动。不久,承载着100户共300位乡亲的列车缓缓驶入北京。路上,乡亲们扒着车窗,喃喃自语:“这就是北京啊,跟电视里一样亮堂。”

在京的10天里,乡亲们的脚步遍布颐和园、圆明园……还亲眼见证了日思夜想的升旗仪式。国歌奏响,五星红旗飘扬,乡亲们情不自禁放声加入国歌大合唱。

“我要好好学习,将来考到北京上大学”“回去要跟乡亲好好说说,北京有多好”……旅途中,大家的心愿清单越来越长。

天安门的红墙,连着万里之遥的家乡。这份对北京的向往、对民族团结的珍视,也在沙海之畔慢慢生长。

(新华社乌鲁木齐9月19日电)

9部门发文支持一刻钟便民生活圈建设扩围升级

新华社北京9月19日电(记者谢希瑶)商务部等9部门关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知9月19日对外发布。

通知提出,到2030年实现“百城万圈”目标,即确定100个一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市,对地级以上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖;建成1万个布局合理、业态齐全,功能完善、服务优质、智慧高效、快捷便利,规范有序、商居和谐的便民生活圈,打造500条“银发金街”、500个“童趣乐园”,推动一批基础型、提升型便民生活圈转变为品质型,居民满意度达到90%以上,商业网点连锁化率达到30%以上。

通知明确,推动业态升级。补齐社区网点短板,优先配齐基本保障类业态,发展“一店一早”,补齐“一菜一修”,服务“一老一小”,布局“一收一洗”(再生资源回收点、洗车店),推动标准化改造升级,引进智能终端设备。把养老服务作为便民生活圈的必备业态,以及试点选取、建设、评估等工作的重要考量因素。多渠道增加公建托位供给,发展社区嵌入式托育和家庭托育点,支持有条件的幼儿园延伸发展托育服务,提升普惠托育覆盖率。引导配置特色餐饮、新式书店、宠物店等多样化业态。鼓励共享客厅、共享自习室、共享工具箱等共享经济模式。

通知要求,加强政策支持。落实每百户居民拥有社区综合服务设施面积平均不少于30平方米要求。将超市、便利店、菜市场、零售药店等纳入保障民生、应急保供体系,将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳入公共服务基础设施,有条件的地方可对社区食堂、小修小补等微利、公益性业态给予房租减免等支持,对社区商业中心、菜市场等项目改造给予资金补贴。



渔船驶过浙江省宁波市象山港大桥开赴东海作业。近日,为期4个半月的伏季休渔期结束,黄海和东海海域渔船全面开渔。

新华社发

更贴近患者! 药品集采新规则发布

新华社记者 彭韵佳

药品需求量大、企业报价未入围,而该企业能接受入围企业的中选价格,就有机会中选。

新规则调整后,小规格的口服溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽,鼓励儿童用药小规格供应,让小朋友吃药更方便、更安全。

——保质量,守好药品集采底线。

根据规则,投标企业或其委托生产的企业,要有2年以上同类剂型生产经验;投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范(GMP)符合性检查,且2年内未发生过违反GMP的情况。

“对投标资质的‘加码升级’,是为了更加完整地反映企业质控能力,更好为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑咏说。

当企业报价相同时,医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标,破除“小团体”利益。

业内人士认为,围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实,更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确,对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业,投标时视为1家;对于围标串标企业,除了列入“违规名单”外,还将根据医药价格和招采信用评价制度,按

最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制,对于首个提供围标线索及有效证据的企业,以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企,可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业的利益同盟。

——反内卷,旗帜鲜明反对过度竞争。

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争,规则新增了多项内容:最低价低于入围均价50%时,以入围均价50%作为价差控制“锚点”;对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等,设置“兜底价”;每家投标企业做出不低于成本报价的承诺,报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑咏介绍,此次集采入围率总体稳定在60%左右,在新增复活规则的情况下,实际中选率还会有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议,最终目的是为了让患者能够用上质优价宜的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善的集采规则,将以更加科学合理的设计考量,让药价回归价值,让患者用药安心。

(新华社北京9月20日电)

中国谱写“半边天”事业发展新篇章

新华社记者 董博婷 王明玉

6.9亿妇女同步迈入全面小康,2024年高等教育在校生中女生占50.76%,平均预期寿命突破80.9岁……新时代中国妇女事业取得历史性成就,中国妇女发展水平实现全方位跃升,中国特色社会主义妇女发展道路越走越宽广。